LOS COSTOS ECONÓMICOS DE CORTO PLAZO

Los costos económicos de corto plazo se sustentan en  una función de producción de corto plazo, la misma que se caracteriza porque cuenta  por lo menos con un factor fijo y uno variable.  A continuación se desarrollará un modelo teórico de costos económicos de corto plazo y su relación con la función de producción de corto plazo.

Sea la función de producción de corto plazo:





Q = f ( K, L )

El factor fijo es el capital “K”, y el factor variable es la mano de obra, ”L”. Ambos factores tiene un precio el que será un costo para el empresario ya que se asume que estos factores se adquieren en el mercado. Por tanto existirá un mercado de capital y un mercado de mano de obra. Ambos mercados tiene su demanda y oferta y se equilibran fijando un precio determinado. En este modelo se asume que los precios de cada factor se fijan en cada mercado, por lo que esta información es exógena al modelo.

El costo de la mano de obra de denomina con la letra “w”, y el costo del capital, con la letra “r”; en el primer caso, el costo es el salario que recibe la persona contratada para realizar un trabajo durante un periodo de tiempo, donde el salario puede ser por hora, día, semana o mes; y el costo del capital, es su costo de oportunidad. Este costo de oportunidad puede ser asumido como que la empresa está alquilando las máquinas, aún en el caso que sea propietaria de éstas. En este caso lo relevante es el costo de oportunidad del capital y no el costo de adquisición. Éste es un costo que ha formado parte de la inversión y por tanto debe ser recuperado en el tiempo. Sin embargo durante el proceso productivo ya no se considera ni es importante  para efecto de la toma de decisiones sobre cuanto producir. Lo relevante es el costo de oportunidad, es decir, lo que se estaría dejando de ganar por poseer la máquina. Por decir, una  persona tiene un negocio y posee como propiedad un camión con la que distribuye cierto producto. El costo de oportunidad sería cuanto está dejando de ganar por no haber  alquilado ese camión a otro negocio, o también, cuanto debería pagar por el alquiler de ese camión, aún siendo de su propiedad. Así, el costo a ser considerado en el capital no es el costo de mantenimiento ni de su adquisición sino el costo de oportunidad del mercado. En el caso de un análisis real de un negocio, se deberán considerar todos los costos incluyendo los costos de oportunidad. Dada la simplicidad de este modelo, el único costo que se considera en el capital es el costo de oportunidad  o el costo de alquiler del capital fijado en términos monetarios por el mercado.

Comparación entre la rentabilidad contable y la rentabilidad económica.

Los costos económicos se diferencian de los costos contables porque los primeros consideran los costos de oportunidad y los segundos no lo hacen. Si analizamos la figura de abajo, tenemos un bien que se vende al precio Po, definido en el mercado respectivo.


Si al precio le descontamos los costos que han sido registrados en la contabilidad de la empresa, entonces se obtiene una rentabilidad que puede ser denominada la rentabilidad contable, la misma que no incluye los costos de oportunidad que son característica resaltante de los costos económicos. El costo de oportunidad es el sacrificio de la segunda mejor alternativa de uso de los recursos. Pueden existir costos de oportunidad de capital, del recurso humano, de infraestructura, etc. Por ejemplo se tiene el caso de un funcionario que renuncia a un sueldo que le permitía satisfacer todas sus necesidades y tener cierta capacidad de ahorro. Decide tener un negocio propio donde tenga amplia  libertad de administrar. En la estructura de costos tendrá que considerar lo que dejaría de ganar como funcionario, es decir, el sacrificio que está siendo sujeto el recurso humano en el antiguo trabajo. En su nuevo trabajo, en el negocio, deberá entonces tener un ingreso que sea mayor al sueldo que ha renunciado si es que quiere tener una rentabilidad económica. Supongamos que el ingreso que obtiene es igual que el sueldo que tenía como funcionario. Existirá una rentabilidad contable pero la rentabilidad económica será cero, porque el sueldo que se está dejando de ganar se convierte en un costo de oportunidad del recurso humano. Los economistas le llaman “rentabilidad normal” cuando la rentabilidad económica es CERO, y “rentabilidad extraordinaria” cuando la rentabilidad económica es mayor que CERO.

En el gráfico de arriba, se puede apreciar que el enfoque contable tiene una rentabilidad mayor que el enfoque económico porque este enfoque considera los costos de oportunidad. Vemos así que parte de la rentabilidad contable no es nada más que un  costo de oportunidad. En el gráfico señalado, vemos cuatro precios. El primer precio “Po”, es la condición inicial del ejercicio, pues se cuenta con una rentabilidad contable y con una rentabilidad económica extraordinaria. Con el precio “P1”, ambas rentabilidades disminuyen; con el precio “P2”, la rentabilidad económica es “normal” pero la contable sigue positiva; con el precio “P3”, en el enfoque contable se está en el límite de la pérdida  mientras que en el enfoque económico, ya se está en pérdida; y con el precio “P4” ambos enfoques reportan pérdidas.

Lo interesante del enfoque económico es que con el precio “P2”, la rentabilidad será “normal” lo que significa que solamente se están recuperando los costos de oportunidad sobre los costos contables. En otras palabras, el precio “P2” sería la señal de que el negocio está obteniendo ganancias iguales a las que obtendría en la segunda mejor alternativa, que dejó de lado. En tal sentido, esta información permitirá al negocio saber si es que convendría invertir o cambiar de rubro dada la rentabilidad normal, y también permitirá comparar su situación con la de otros negocios y darse cuenta si el negocio está por buen camino. Ahora bien, el precio puede caer por dos razones, por competencia o disminución en la demanda del producto. En el primer caso, la rentabilidad normal sería un freno para futuras inversiones en vista que los empresarios preferirán invertir donde exista una rentabilidad extraordinaria; y si es por la caída de la demanda, el precio “P2” dará la señal de que el negocio ya no es rentable, lo que haría las veces de un filtro. En cambio en el enfoque contable, el precio “P2” si bien es cierto es un aviso de la caída de la rentabilidad, pero no es una señal de alerta de que el negocio ya no es rentable en términos económicos.

Análisis de costos de corto plazo lineales

Los costos de un proceso productivo pueden ser explicados bajo una estructura lineal, la misma que se caracteriza por ser simple y de fácil comprensión y aplicación. Sin embargo también tiene limitaciones toda vez que no considera la ley de los rendimientos marginales decrecientes. El modelo de los costos lineales que se desarrollará, asume una función de producción de corto plazo lineal, es decir, a medida que se utiliza el recurso variable, la producción aumenta  sin presentarse rendimientos marginales ni crecientes ni decrecientes. Una estructura de costos de corto plazo tiene como sustento una función de producción de corto plazo, es decir, un recurso fijo, y un recurso variable. En este modelo seguiremos considerando el recurso fijo el capital, y el recurso variable, la mano de obra.

Los costos totales se dividen en costos fijos y costos variables. El primero no se relaciona con la tasa de producción, y por el contrario, el segundo costo si se relaciona con la producción.  Al ser lineal la estructura de costos, el costo variable y costo total, al igual que el costo fijo se representan por rectas. Si observamos la figura Nº 1, el costo fijo es perpendicular al eje vertical, el costo variable es una recta que parte del origen y tiene una pendiente positiva y constante. El costo total es la suma vertical de ambas rectas y por tanto tendrá la misma pendiente que el costo variable.

El costo total lo podemos representar por la siguiente ecuación:

CT = CF + Cvme . Q,

donde:

CT = costo total

CF = costo fijo

Cvme = costo variable medio

Q = tasa de producción

La pendiente de la recta del costo variable es el costo variable medio
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y el costo fijo es una constante. En este modelo, el costo variable medio es constante, es decir, no varía a medida que se produce más. Por ejemplo, el costo variable medio o unitario de producir una silla será igual al costo unitario de producir 100 sillas. En otras palabras, el costo de producir la primera silla es el mismo que el costo de producir la silla Nº100.

El costo total, variable y fijo, si lo dividimos entre la tasa de producción obtenemos el costo total medio, el costo variable medio, y el costo fijo medio, respectivamente. Así tenemos: 
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Si observamos la figura Nº2 el costo variable medio es una recta perpendicular al eje vertical en vista que es constante. El costo fijo, el mismo que no se grafica por simplicidad del gráfico, se convierte en una asíntota del eje horizontal. El costo total medio es la suma vertical del costo variable medio y del costo fijo, lo que significa que el costo total medio disminuye inicialmente y se vuelve una asíntota de la recta horizontal del costo variable medio.

Si derivamos la función de costo total respecto a la tasa de producción, obtenemos el costo marginal:
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donde: Cmg = costo marginal

Así, el costo marginal es igual al costo variable medio en una estructura de costos lineal, lo que se puede apreciar en la figura Nº 2.

El costo fijo medio se hace muy pequeño a tasa grandes de producción lo que implica que para efectos de análisis y de toma de decisiones, se puede trabajar con el costo variable medio o costo marginal. Sin embargo para tasas de producción bajas, el costo variable medio difiere del costo total medio ya que el costo fijo medio no es despreciable. Entonces a partir de cierta tasa de producción, el costo variable medio así como el costo total medio se tornan constantes.  Aumentos de la tasa de producción, no producirán que los costos unitarios se incrementen, lo que significa que si la empresa produce más, la rentabilidad unitaria se mantiene constante, ni aumenta ni se reduce asumiendo un precio constante. Por tanto este modelo no resuelve el problema de producción óptima de maximización de la rentabilidad económica.



Análisis de costos de corto plazo no lineales
La teoría microeconómica asume la ley de los rendimientos marginales decrecientes en la función de producción de corto plazo, lo que significa que la producción no tiene una evolución lineal cuando se incremente el uso del recurso variable. Asumir la ley antes indicada, significa que los costos tampoco tendrán una estructura lineal y estarán afectados por la conducta del producto marginal, el mismo que se caracteriza por contar con un valor máximo.

Sea la función de producción de corto plazo

                                      Q = f ( K, L )

donde el costo de la mano de obra es el salario y el costo del capital es su costo de oportunidad. Ambos precios (costos para la empresa) son fijados en un mercado competitivo, es decir, por la interacción de la oferta y la demanda.

Entonces el costo fijo es:

                            CF = r . K 

Y el costo variable es:

                           CV = w . L

Luego el costo total será:

                          CT = r . K + w . L

Si dividimos  el costo variable entre la tasa de producción, tenemos:
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Vemos así que existe una relación inversa entre el producto medio y el costo variable medio. También si aplicamos incrementos al costo variable y dividimos entre incrementos en la tasa de producción, tenemos que:
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Observamos así que existe una relación inversa entre el costo marginal y el producto marginal. Esta relación inversa significa que la estructura de costos de corto plazo también estará afectada por la ley de los rendimientos marginales decrecientes. 

Si analizamos la relación entre el costo variable  medio y el producto medio nos damos cuenta que cuando el producto marginal está aumentando, el costo marginal disminuirá, y cuando el producto marginal disminuye, el costo marginal aumentará. Así, si los valores marginales de la producción de corto plazo inicialmente aumentan y luego disminuyen, entonces los valores marginales de los costos de corto plazo, disminuyen inicialmente y luego aumentan.

Este análisis permiten darnos cuenta que la estructura de costos de corto plazo no es lineal, tal como se explicó en la primera parte del presente documento. La curva de costos variables tendrá doble concavidad lo que ocasiona de automático que el costo variable medio también disminuye inicialmente y luego aumente. En término matemático  la función de costos de corto plazo será:

CT = CT ( Q ) = CV (Q) + CF

y el costo variable medio será:
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y el costo marginal:
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si se deriva el CVme respecta al producto:
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reacomodando términos:
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Si analizamos la ecuación anterior, vemos que cuando el costo marginal es mayor que el costo variable medio, el costo variable medio aumenta si se incrementa la producción; en cambio, si el costo 

variable medio es mayor que el costo marginal, un aumento de la producción ocasiona que el costo variable medio disminuya. Con otro enfoque obtenemos los mismos resultados cualitativos. Cuando aumenta el costo variable medio significa que el costo marginal es mayor que costo variable medio, y cuando disminuye el costo variable medio tenemos que el costo marginal es menor que el costo variable medio. 

En otras palabras, la curva de costo marginal corta a la curva de costo variable medio por su valor mínimo.  

Cabe destacar que de manera similar sucede con las curvas de producción de corto plazo, pues, la curva de producto marginal corta a la curva de producto medio por el valor máximo de ésta.

Lo analizado anteriormente los podemos observar en la figura Nº 3


En la figura Nº3 tenemos dos partes. Inicialmente observamos las curvas de costo total, costo variable y costo fijo. El costo variable presenta doble concavidad, y al ser el costo total la suma del costo fijo y el costo variable, entonces las curvas se suman de manera vertical, lo que significa que para cada valor de producto, se suma el respectivo valor del costo fijo y del costo variable. Así, la curva de costo mantiene la doble concavidad que caracteriza al costo variable.

En la parte de abajo de la figura citada, tenemos los valores medios y marginales. En la parte de arriba de la figura, observamos dos líneas que parten del origen del gráfico y son tangentes a la curva  de costo total y costo variable. La tangente de los ángulos que forman estas líneas representa el costo total medio y el costo variable medio, en vista que la tangente del  ángulo mencionado, en ambos casos, no es nada más que la división entre el costo total y costo variable y la tasa de producción, para ambas curvas. Observamos que la tangencia a la curva costo total está a la derecha que la tangencia a la curva de costo variable, lo que significa en términos económicos que el valor mínimo del costo total medio  se relaciona con una tasa de producción mayor que el valor mínimo del costo variable medio. 

También, si escogemos la tasa de producción donde la línea que parte del origen es tangente a la curva de costo variable y la proyectamos de manera vertical hasta que corte a la curva de costo total  en este punto de cruce, el costo marginal (pendiente de la curva de costo total) es menor que el costo total medio; sin embargo, en el gráfico de abajo, en la misma vertical, se aprecia que el costo marginal se iguala al costo variable medio. Al ser el costo marginal menor que el costo total medio, significa que el costo total medio disminuye con un aumento de la producción. En tal sentido, el valor medio mínimo del costo total medio estará a la derecha del valor mínimo del costo variable medio, lo que se puede observar en las curvas de la figura antes analizada.

Como se puede apreciar, la estructura de costos de corto plazo se puede representar por curvas no lineales donde los valores totales se caracterizan por tener doble concavidad, y sus respectivos valores medios y marginales (sin considerar obviamente los costos fijos que son irrelevantes para la toma de decisiones) se caracterizan por presentar un mínimo.

Relación entre la curva de costo variable y la curva de producto marginal

En el gráfico Nº 4 se puede observar dos gráficos adyacentes que comparten el eje vertical, es decir, la tasa de producción. En el cuadrante 1 se observa la curva de producción de corto plazo y en el cuadrante 2 se tiene la curva de costos variables. Cabe destacar que el gráfico del cuadrante 2 ha sido modificado en cuanto a la posición de los ejes. Normalmente se tiene en la ordenada el costo variable y en la abscisa, la tasa de producción. En este gráfico, la tasa de producción es el eje vertical mientras que el costo variable está en el eje horizontal. 

Se observa que en el eje que se comparte la tasa de producción, una línea horizontal  que conecta la tasa de producción donde se presenta la ley de los rendimientos marginales decrecientes. Se puede observar que mientras la tangentes de la curva de producción aumentan, las tangentes de la curva de costo variable disminuyen, y mientras las tangentes de la curva de producción disminuyen (rendimientos marginales decrecientes), las tangentes de la curva de costo variable aumentan. Cabe destacar que para visualizar las tangentes, en el caso del cuadrante 1 no hay problema porque las pendientes reflejan directamente el producto marginal, en cambio en el cuadrante 2, las pendientes deben ser visualizadas tomando como eje referencial, la ordenada, es decir, el eje de la tasa de producción, ya que el costo marginal es la variación del costo variable dado una variación de la tasa de producción.

En la figura Nº 5, a través de tres gráficos se conectan los puntos donde el costo variable medio tiene el valor mínimo, el producto medio tiene el máximo valor, y finalmente donde se iguala el producto medio y el producto marginal.


Observando las curvas de la figura Nº 5, vemos que a medida que aumenta la tasa de producción el costo variable medio va disminuyendo porque el producto medio aumenta, es decir, mientras que la productividad media del factor mano de obra aumenta, el costo unitario disminuye. Cuando el producto medio llega a su máximo valor, el costo variable medio tendrá su mínimo valor, es decir, la productividad media más alta en todo el rango de la producción se relaciona con el costo variable medio o unitario mínimo. Si la producción sigue incrementándose, la productividad media disminuye lo que ocasiona que los costos variables medios o unitarios empiezan a aumentar.

Cuando el costo variable se incrementa como producto de la disminución de la productividad media del factor variable, el costo marginal se hace mayor que el costo variable medio. Si observamos el cuadrante III, vemos que cuando esto sucede, el producto marginal es menor que el producto medio, es decir, la productividad media de la manos de obra será mayor que la productividad marginal del mismo factor. Esto significa que cada recurso humano utilizado en el margen produce menos que el producto medio o promedio. Si multiplicamos el producto medio por la cantidad de recurso humano utilizado, L, se obtiene la producción total. Y si esta producción total se multiplica por el precio del producto, el mismo que no hemos considerado aún en nuestro modelo, se obtendrá los ingresos por ventas. Si se le resta los costos variables (sin considerar los fijos por ser irrelevantes para la toma de decisiones), obtendríamos la rentabilidad variable. Si el precio es mayor que el costo variable medio mínimo, entonces se obtendría una rentabilidad variable positiva; en caso contrario se tendría una pérdida. Los puntos “a”, “b” y “c” se relacionan porque conectan los costos variables mínimos con la máxima productividad media de la manos de obra.                                


A  la derecha del punto “a”, el costo variable medio es menor que el costo marginal, lo que significa que producir una unidad  representa un mayor costo que el  costo variable promedio. A la izquierda del punto “a”, el costo marginal es menor que el costo variable medio. Si la empresa produce de tal manera que el costo marginal es menor que el costo variable medio, significa que si aumenta la tasa de producción el costo variable medio disminuirá  ocasionando que la empresa se incentive a producir más. Si relacionamos este análisis con el cuadrante III, vemos que la parte izquierda del punto “a” se relaciona con un producto marginal mayor que el producto medio lo que significa que la productividad media aumentaría si se produce más. Entonces se puede establecer que la empresa estaría incentivada a producir más mientras el producto marginal sea mayor que el producto medio y por tanto si el costo marginal es menor que el costo variable medio. Si la empresa pudiera producir más, lo haría, siempre y cuando pueda vender lo que produzca. Si el precio es menor que el costo variable medio mínimo, la empresa no podrá seguir produciendo, que sería una situación típica de quiebra. Si el precio del producto es mayor que el costo variable medio mínimo y se encuentra produciendo a la izquierda del punto “a”, estará incentivada a producir más porque si lo hace los costos variables medio disminuirán y el producto medio aumentará, según el cuadrante III de la figura Nº 5. La pregunta que queda por resolver es cual será la tasa de producción que escogerá la empresa dado un precio del producto. Este tema será desarrollado en el modelo de la competencia perfecta de corto plazo. 
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