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Indicaciones:

a) No está autorizado el uso de copias, libros ni calculadoras

b) Las respuestas de CADA pregunta deben ser desarrolladas como máximo en  DOS caras del cuadernillo.

c) Sea breve y conciso tanto en la redacción como en los gráficos.

1.-
Explique, utilizando gráficos:


a) La función de producción y costos de corto plazo (2 puntos)
b) El producto medio y marginal así como el costo medio y marginal (2 puntos )
c) La ley de los rendimientos marginales decrecientes (2 puntos)
d) La relación entre el producto marginal y el costo marginal (2 puntos)
2.-
En relación a la teoría del consumidor:

a)  Explique la siguiente igualdad Umgx / Px  = Umgy / Py;  ¿Cómo se relaciona con el consumo óptimo (2  puntos)
b) ¿Cuál es la diferencia entre un bien de lujo, normal necesario e inferior? ¿qué información se requiere para poder definir éstas características de un bien? (2 puntos)


3.-
El gobierno ha elevado algunos impuestos con la finalidad de incrementar la recaudación. Asimismo, si se dejan sin efecto las exoneraciones tributarias impuestas en las zonas limítrofes, las mismas que tienen como finalidad  incentivar la producción, el proyecto de presupuesto fiscal para el próximo año sería equilibrado. Utilizando el modelo microeconómico de la oferta y demanda, analice cada caso y de las siguientes respuestas

a) ¿Cómo impacta en el mercado, empresas y consumidores la aplicación o elevación de un impuesto? ¿aumentaría la recaudación? (2 puntos)


b) ¿Cómo impacta en el mercado, empresas y consumidores la exoneración de un impuesto? ¿aumentaría la producción en las regiones? (2 puntos)

c) De su opinión  en el caso (b), en el sentido de poder determinar a priori si (i) las regiones se benefician, ¿por qué? (ii)  el sistema económico en su conjunto se beneficia o perjudica. ¿por qué? ( 2 puntos)

* utilice gráficos

4.-
Analice lo siguiente y sustente su respuesta: (2 puntos)


“Cuando las empresas producen más, los precios de los productos disminuyen y los consumidores se ven beneficiados; sin embargo dadas las características de la demanda, los productores en su conjunto se verían afectados por la caída de los precios aún si las cantidades vendidas aumentan” . 

* utilice gráficos.

