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Indicaciones:

a) No está autorizado el uso de copias, libros ni calculadoras.

b) Las respuestas de CADA pregunta deben ser desarrolladas como máximo en  DOS caras del cuadernillo.

c) Sea breve y conciso tanto en la redacción como en los gráficos.

TEORÍA

1.- Explique brevemente:

a) La utilidad marginal del consumidor.

b) Los bienes normales necesarios,  de lujo e inferiores. 

c) La función de producción de corto plazo y la ley de los rendimientos marginales  decrecientes. 
d) El costo fijo,  variable,  variable medio y  marginal. 

e) La elasticidad precio y la elasticidad ingreso de  la demanda.

f)  La elasticidad cruzada de  la demanda.

(6 puntos)


* puede utilizar gráficos y/o fórmulas si lo considera necesario.

ANÁLISIS ECONOMICO
2.-
Analice los siguientes enunciados de manera breve, utilizando la teoría económica (fórmulas y/o gráficos) y de su opinión respectiva debidamente sustentada:

a) “Cuando se igualan las utilidades marginales en cada uno de los bienes que  consume una persona, se logra el óptimo en el  consumo”. 

b) “Una persona representativa tiene un ingreso nominal “I”, y una canasta de consumo conformada por los bienes “X” e “Y”, con precios nominales, “PX” y “PY”, respectivamente. Si esta persona decide consumir de tal manera que  se cumple lo siguiente: 
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      entonces ¿se encontraría en el equilibrio? ¿será necesario reajustar su consumo  con la finalidad de lograr el equilibrio en el mismo? ¿cómo?¿por qué?”

c) “Cuando aumenta la capacidad adquisitiva de una persona, el consumo de los bienes normales  aumentan de manera creciente.”

d) “En una canasta, todos los bienes pueden ser normales, sin embargo no todos los bienes pueden ser inferiores. ¿por qué?”

e) “Si aumenta la oferta total en el mercado  de un bien determinado, el valor de las ventas totales (o gasto total) disminuye, por tanto las empresas se verían afectadas  pero los consumidores,  se beneficiarían. ¿piensa Ud. que esta argumentación siempre se cumple? ¿por qué?”

f) “Dado un nivel de producción, si el costo fijo se incrementa, el costo total, el costo variable así como el costo marginal, aumentan.”

g) “En un proceso productivo de corto plazo, cuando el producto marginal aumenta,  el costo marginal disminuye, ¿por qué?”

h) “En un proceso productivo de corto plazo, cuando el costo variable medio aumenta significa que la productividad media del factor variable está disminuyendo, ¿por qué?” 

i) “Para altos niveles de producción, el costo variable medio y el costo total medio tienden a ser iguales tanto para una estructura de costos lineales como no lineales. Efectúe la comparación respectiva.”

j)  “A medida que aumenta la producción, el costo total medio disminuye y luego se  torna constante.” 

(10 puntos)

3. Analice los siguientes casos y determine como se vería afectado el normal desenvolvimiento de un mercado específico, en relación a la producción  de las empresas, consumo  de las familias y al precio del bien en cuestión:

a) El gobierno dispone un precio máximo con la finalidad de proteger al consumidor. (1 punto)

b) Disminuye el impuesto específico a la producción. (1 punto)

c) Aumenta el precio de cierto insumo de la producción. (1 punto)

d) Disminuye el precio de los bienes sustitutos. (1 punto)

* utilice gráficos
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