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Pregunta 1

Como sabemos, aprovechando estos días feriados, muchas personas viajan a provincia por turismo y también para visitar a sus familiares. Analice gráficamente cual es el efecto de las celebraciones de semana santa sobre el mercado de transporte interprovincial.  Asuma que antes de semana santa el precio de los pasajes y la cantidad demanda de eran respectivamente, Po    y Qo.

Pregunta 2

El mercado de Carne de Res esta caracterizado por una demanda como la siguiente:
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donde “Xd” es la cantidad de carne de res por semana, “Px” es el precio por unidad, “Pc” es el precio de un bien complementario de la carne, y “Ps” es el precio del pescado, que se considera sustituto de la carne de res e “I” es el ingreso promedio. Por otro lado, la oferta es una función creciente del precio:
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a.- Obtenga la cantidad  y el precio de equilibrio para un ingreso promedio de 800 soles, un precio del complementario de 14 soles y un precio del pescado de 10 soles. Grafique.

b.- ¿Qué ocurrirá con el precio y la cantidad de equilibrio si el ingreso promedio aumenta a 1000 soles? Asuma que los demás datos se mantienen constantes. Grafique y comente.

c.- ¿Qué ocurrirá con el precio y la cantidad de equilibrio si el precio del complementario aumenta a 25 soles? Asuma que los demás datos se mantienen constantes (I = 800 y Ps=10). Grafique y comente.

Pregunta 3

El mercado de leche en el año 2001  presentó una curva de oferta P=2+3Qs y su curva de demanda de P=10-Qd y el mercado de yogurt fue de P = 4Qs y P = 12 - Qd . Halle el precio y la cantidad de equilibrio en ambos mercados.

Pregunta 4

En el mercado de helados la oferta de  y la demanda de D´onofrio son respectivamente:

Qs = 10p

Qd = 60 – 10p

a) Hallar el precio y la cantidad de equilibrio.

b)Muestre gráficamente qué sucede cuando el estado establece un precio mínimo (w* =  2). ¿Cuántas helados ofrecería la empresa?, ¿Cuántas helados quisieran comprar las personas?. Explique que pasa con el excedente de los consumidores y de las empresa por la aplicación de dicha medida

Pregunta 5

Grafique la curva de indiferencia  y trace la recta de restricción  presupuestaria que maximice la utilidad del consumidor, para cada uno de los siguientes casos:

a) Bienes sustitutos, por ejemplo coca cola y pepsi

b) Bienes  complementarios, por ejemplo moto y casco

c) Un bien y un mal, por ejemplo ocio y trabajo

d) Bien neutral, por ejemplo una persona que tiene gusto por el ceviche y le da lo mismo escuchar mas o menos música reague. 

Pregunta 6 (agregada)

¿Por qué algunos economistas afirman que si el gobierno aumenta el sueldo mínimo vital, se crearía un mayor desempleo? ¿qué opina? De su comentario con sustento teórico. (Utilice gráficos)
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