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Práctica Calificada N° 1

1.-
Defina los siguientes conceptos: (10 puntos)

a) Microeconomía

b) Función de la demanda

c) Función de la oferta

d) La expansión de la demanda

e) La función de utilidad  y la utilidad marginal

f) El precio relativo

g) La curva de indiferencia

h) La relación marginal de sustitución

i) El ingreso real

j) El consumo óptimo

2.-
El gobierno establece un precio  mínimo a cierto bien  ¿Cómo se vería afectado el mercado,  las empresas productoras de dicho bien, los consumidores?. Plantee la función de la demanda y oferta del mercado. Utilice gráficos en el análisis.  (2 puntos)

3.-
Si se aplica un impuesto específico a la producción, explique como se vería afectado el equilibrio del mercado, la empresa y el consumidor. ¿De qué depende quien contribuye más en la recaudación del gobierno (el consumidor o la empresa)? Plantee la función de la demanda y oferta del mercado Utilice gráficos en el análisis (2 puntos)

4.-
En un mercado determinado dos productos (“X” e “Y”) compiten para atraer clientes y así aumentar sus ventas.  Analice: a) como se verá afectada la demanda del bien “X” si aumenta el precio del bien “Y”.; b) como se vería afectada la demanda del bien “Y” si disminuye el precio del bien “X”. Plantee las respectivas funciones de demanda. Asuma el supuesto ceteris paribus para cada caso. Plantee la función de la demanda de cada producto. Utilice gráficos (2 puntos).

5.-
¿Por qué las curvas de indiferencia de dos bienes no se deben cruzar? ¿qué supuesto se violaría? Utilice gráficos en el análisis. (2 puntos)

6.-
Asumiendo una canasta de dos bienes: “X” e “Y”, analice como variará el consumo de una persona si: a) aumenta el precio del bien “X” y disminuye el precio del bien “Y”; b) Si ambos precios aumentan en un mismo porcentaje. Asuma el supuesto ceteris paribus. Plantee el presupuesto y la función de utilidad del consumidor. Utilice gráficos (2 puntos)

