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1.-
Defina los siguientes conceptos: (10 puntos)

a) Función de la demanda

b) Función de la oferta

c) La función de utilidad  y la utilidad marginal

d) El precio relativo

e) La curva de indiferencia

f) La tasa marginal de sustitución

g) Bienes normales necesarios y de lujo

h) Bienes inferiores

i) La elasticidad precio de la demanda

j) La elasticidad cruzada de la demanda

2.-
El gobierno establece un precio  máximo a cierto bien con la finalidad de favorecer a los consumidores. ¿Cómo se vería afectado el mercado,  las empresas productoras de dicho bien? ¿ Se beneficia el consumidor con esta medida económica, o no? ¿Por qué? Utilice gráficos en el análisis.  (2 puntos)

3.-
Si se aplica un impuesto específico a la producción, explique como se vería afectado el equilibrio del mercado, la empresa y el consumidor. ¿De qué depende quien paga más el impuesto (el consumidor o la empresa)?  Utilice gráficos en el análisis (2 puntos)

4.-
Una persona consume el bien X e Y,  de tal manera que  la utilidad marginal de X respecto a la utilidad marginal del bien Y (deseabilidad relativa de X respecto a Y en el margen), es mayor que el precio relativo de X respecto a Y. ¿Cómo variaría su consumo si tiene como objetivo maximizar su utilidad? ¿Por qué? Utilice gráficos. (2 puntos)

5.-
¿Por qué las curvas de indiferencia de dos bienes no tienen pendiente positiva, no se cruzan y no son cóncavas hacia abajo? Utilice gráficos en el análisis. (2 puntos)

6.-
Explique el efecto arrastre y el efecto esnob* . Utilice gráficos. (2 puntos)

*traducción de la palabra en inglés snob que actúa con esnobismo, que a su vez significa  admiración por todo lo que está de moda en los ambientes que pasan por distinguidos

