PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATOLICA DEL PERU

FACULTAD DE CIENCIAS ADMINISTRATIVAS Y CONTABLES

PRACTICA CALIFICADA Nº  2

Análisis Económico

Profesor:
 Marco Plaza V.

A.D. : 

Jesús Pomajambo P.



Mario Velásquez M.


1. Determine la veracidad o falsedad de los siguientes enunciados, justifique brevemente. (9 puntos)

a) Si Waldir consume cerveza y ron, y quiere una cerveza más  pero no sabe cuanto de ron tiene que renunciar, entonces debe fijarse en la utilidad marginal de consumir una cerveza más. 

b) La relación marginal de sustitución en el equilibrio es independiente de la relación de intercambio del mercado.

c) La elasticidad cruzada de “Mcdonald´s” y de hamburguesas “Miguelón” es positiva.

d) La elasticidad ingreso de la marca de autos Ferrari esta entre 0 y 1.

e) Si los productores de café brasileño se enfrentan ante una demanda inelástica y hay una cosecha abundante de café, entonces el acto de que arrojen el café al mar es perfectamente comprensible. 

f) A Rechonchito le gusta ir al cine y comer 4 porciones grandes de canchita.  No va al  cine sin canchita y cuando va al cine no le gusta comer más de 4 porciones pues cuida su figura , entonces su curva de indeferencia es una recta con pendiente negativa.

g) La curva de Engel se forma en base a la curva Precio-Consumo. 

h) Si sube el precio de la gasolina de 97 y se mantiene el precio de la gasolina de 90, entonces al analizar la variación del consumo de ambos bienes de un consumidor representativo manteniendo constante la utilidad del individuo, estamos empleando el enfoque de Slutsky.

i) En un contexto hiperinflacionario, Alan convenció a Jorge de que invirtiera  $1000 en acciones de “La Caótica” ,con rentabilidad del 120%  y maduración a un año, con el argumento de que su poder adquisitivo aumentará pase lo que pase.

2. El Sr. Chapita tiene la siguiente función de utilidad: 

U= q1 0.5 q2 0.5

Además se sabe que posee un salario de empleado público de S/. 1200 y que gasta todo su ingreso en el consumo de dos bienes: Whisky (q1) y Pisco(q2). Por otro lado, sabemos que la botella de Whisky le cuesta S/. 60 soles y que la botella de Pisco le cuesta S/. 40.
a) Determinar los valores óptimos de consumo. Grafique ¿Qué representan los valores hallados? (2 puntos)

b) Debido a una política interna de promoción del pisco peruano aumentan los aranceles a los bebidas importadas y sube el precio del Whisky a S/. 80 soles, el precio de pisco se mantiene. Hallar el nuevo punto de equilibrio(use la función de utilidad de (a) y asuma que el salario permanece constante).  Grafique y compare. (2 puntos)

3. Si la demanda del periódico “El Chino” se caracteriza por su disminución ante cualquier aumento del ingreso de los consumidores,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

a) Mostrar gráficamente el efecto sustitución y el efecto ingreso ante una caída del precio de ese periódico. Tomar como eje del bien al eje de abscisas.(2 puntos)

b) Proyecte del mismo gráfico las curvas de Ingreso-Consumo, Engel y Precio-Consumo (2 puntos)

4.  En un estadio de un equipo conocido (el Matute) se han estado vendiendo entradas por S/.15 (entrada general) pero debido al fichaje (al pase) de un jugador estrella (el tigre), los dirigentes están preocupados por adoptar alguna medida que incremente el ingreso total y sugieren que suba el precio de las entradas a S/.20.

Por otro lado los comentaristas deportivos argumentan que unos precios más elevados provocaran una reacción tal que los “hinchas” se quedaran en casa viendo el  partido por TV, disminuyendo los ingresos de la taquilla.

a. Comente por qué la diferencia de opiniones ¿Cómo considera Ud. la elasticidad de las entradas? ¿A quien le daría la razón? Justifique su respuesta. (2 puntos)

b. Si en dicho estadio se va a jugar un “clásico” la próxima fecha de un campeonato de clausura (asuma que ambos equipos jugaran con sus mejores estrellas: el tigre, el puma, el pato, etc)¿Cómo se alterarían sus respuestas? ( 1 punto )

Pando, 11 de Abril del 2003.
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