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1. Explique los siguientes conceptos: (2 puntos cada uno, total 8 puntos).

a) Gasto Autónomo y el efecto del multiplicador.

b) ¿Qué es el Multiplicador Monetario (mm)?.

c) ¿Qué es la Emisión Primaria (H) y cuál es su relación con la Oferta Monetaria?.

d) Función de Demanda de Dinero y sus determinantes.

2. ¿Cuáles son los efectos sobre la demanda de bienes (Z), el PBI (Y) y la Balanza Comercial (X-eQ) de:

a) Un incremento de la tasa de interés (i).

b) Un incremento del tipo de cambio real (e).

Muestre la secuencia lógica de efectos sobre las variables relevantes, explíquelos matemáticamente y grafique los movimientos de las curvas. 

Sugerencia: Emplee gráficos “Z, Y” vs. “Renta, Y” y “X-eQ” vs. “Y”, asuma que se cumple la condición Marshall-Lerner.

(4 puntos).

3. Derive detalladamente la fórmula de la tasa de interés real (r). Empleando la fórmula obtenida evalúe el valor para “r” si la tasa de interés nominal (i) es de 12%, y los índices de precios para los períodos “t” y “t+1” son 100 y 112 respectivamente. Sugerencia: En el cálculo de “r” no emplee la forma reducida sólo válida para valores muy cercanos a cero.

(4 puntos).

4. Responda a lo siguiente:

a) En condiciones macroeconómicas estables y suponiendo que la preferencia por circulante de los consumidores es constante, el multiplicador monetario siempre es mayor a 1. ¿Cuál es la implicancia de ello?

b) Si se conoce que la preferencia por circulante en la economía es de 0.3 y la tasa de encaje en moneda nacional es de 25%, a cuanto debe ascender el incremento de la Emisión Primaria (H) si el Banco Central de Reserva pretende un incremento de 300 millones de nuevos soles sobre el total de Oferta Monetaria (M) existente en la economía? Sugerencia: Asuma que el multiplicador monetario no varía con los incrementos de H y M.

(4 puntos).
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